

# 警方启动跨境追逃“上海行动”

## 14名犯罪嫌疑人境外落网

本报讯(记者 潘高峰 实习生 胡嘉俊)记者近日从上海警方新闻发布会上获悉,今年上海警方启动跨境追逃“上海行动”以来,迄今已有14名在籍境外犯罪嫌疑人落网,涉案总金额高达1.07亿元人民币。

据国际刑警组织中国国家中心局上海联络处处长董斌介绍,此次“上海行动”境外追逃的规模和效率都是史上空前的。“上海行动”事先获得公安部批准,公安部在全球的24个国家派驻了39名国际联络官,行动前,这些联络官都被召集到北京,上海公安派员前往通报情况,通过这些驻外警务联络官,可以联系各国警方开展协查。

在硬件设施上,公安部还对上海公安开放了国际刑警组织的全球警务通讯平台系统。这一系统涵盖了违法犯罪嫌疑人DNA、指纹、被盗丢失旅行证件等相关信息,可供190个成员国24小时共享。公安部把这个权限授权给上海,实战部门可以随时进行信息查询,更便于掌握犯罪嫌疑人在境外的动向。

半年来,14名在籍境外犯罪嫌疑人落网。其中男性10人,女性4人;12人涉及经济类犯罪,包括合同诈

骗、集资犯罪等,由经侦系统追逃。另有2人涉及刑事类犯罪,涉及故意伤害罪,由刑侦部门追逃。

按藏匿国家划分,从亚洲国家及地区遣返回国的共计11人,涉及地区包括香港、泰国、新加坡、马来西亚、菲律宾、阿联酋;其余3名分别从美国、奥地利、澳大利亚回国。

### 【相关链接】 红色通缉令

据介绍,目前上海在逃境外的犯罪嫌疑人还有130多名,主要藏匿于25个国家和地区,警方对其中34名对象发布了红色通报。

红色通报又称“红色通缉令”,是国际刑警组织最著名的一种国际通报。它的通缉对象是有关国家的法律部门已发出逮捕令、要求成员国引渡的在逃犯。

在跟中国签署了双边的引渡条约和刑事司法协助条约基础上,红色通报可以作为临时羁押犯罪嫌疑人的依据,羁押以后通报中方,启动相关引渡条约或者司法程序,将犯罪嫌疑人遣返或者引渡回国。目前中国和36个国家签署了引渡条约,和49个国

家具有刑事司法协助条约。

### 【相关案例】 李秋玲泰国落网

“医生没专门告诉我这两天的血压,血糖高一点。”在上海市监狱总医院,在境外逃亡了9年的李秋玲衰弱、苍老,回国后,她每天打针吃药,治疗高血压并发症和高血糖,“医生说我再不回来就要瘫痪了”。

因为逃亡,李秋玲没能见到最疼爱她的父亲的最后一面;因为逃亡,她当时还在读初中的儿子孤苦一人,靠邻居照顾和小叔子的接济度日;因为逃亡,夫妻两人生病不敢去医院,活动范围仅是租住的曼谷郊区的小社区内,为了节约水电费,再热也不开空调,仅靠开窗通风,“我的这一身病,跟我一直高度紧张,又不敢看病有关吧。”

李秋玲的人生充满了悲剧,但每一次身陷困境,父亲和好心人的帮助,让她又峰回路转。好强的她,不愿听到母亲的那一句“活该”,却最终将她的人生拖入绝境。

李秋玲与丈夫管某的恋爱,从一开始就遭到母亲强烈反对,“因为

他家穷”。两人一直拖到27岁,最终李家父母才应允婚事。但李母在结婚当天的一句话,让李秋玲痛彻心扉,她说:路是你自己选的,如果未来不好,就是“活该”。

此后,李秋玲的人生果然不如人意:首个孩子保不住引产,第二个孩子先天性虹膜网状残留,再之后,夫妻两人又双双下岗。艰辛重重,唯一值得欣慰的是夫妇俩十分恩爱。后来,李秋玲幸运地进入新成立上海航天汽车公司做出纳,但这却成了人生又一出悲剧的肇始。

1998年,股票市场兴起,李秋玲每天接触上千万资金,为了争口气,不让母亲看扁丈夫,她最终挪用公司账款供老公炒股。她告诉丈夫,钱是单位领导的小金库,只要在每月月底查账时“归还”就行。但丈夫炒股亏多赚少,每到月底就要“割肉”。“想过要收手,但窟窿太大了,好几百万,收不回来了。”

2002年到2005年,李秋玲每天打着算盘过日子,生病从不敢请假,工作从不假人手,年休假一天也没用过。“我因此被评为三八红旗手、新长征突击队员。其实只有我自己知道,我对不起单位,加倍努力干活

才能减轻负罪感。更重要的是,我根本不敢让别人替我,他们一跑去银行查账,什么都完了。”

2005年7月,李秋玲工作发生调动。怕罪行泄露,7月27日,李秋玲又从公司账户上提取现金79万元人民币,与其丈夫卷款潜逃马来西亚,后转至泰国。

2006年6月6日,国际刑警组织对李秋玲发布红色通报,李秋玲说:“我回来以后,他们告诉我,我的逃犯级别,跟赖昌星是一样的。”

9年间,上海警方围绕李秋玲夫妇的社会关系不断排摸,最终发现李秋玲夫妇藏匿于泰国。今年5月13日,在公安部二局和我驻泰国警务联络官的协调下,上海经侦总队派员在沪与泰国移民局官员就在逃泰国的3名犯罪嫌疑人进行个案交流,重点介绍了李、管二人追逃工作的最新进展,并向其提供了李秋玲夫妇藏匿于泰国的确切线索。

5月31日,泰国警方在曼谷郊区一出租屋内将李、管二人抓获。6月12日,在国际刑警组织中国国家中心局上海联络处协调和配合下,赴泰国追逃小组将李、管二人押解回沪。

记者 潘高峰 实习生 胡嘉俊

### 【案例分析】

## 邻里安全要注意 装修勿忘顾邻居

### 【案情】

张先生和何先生是楼上楼下的邻居,何先生居住在101室,张先生居住在201室。年初的时候,何先生对自己家的房子进行了装修,在装修的过程中,何先生在自家天井内紧贴墙根处搭建了一个方形的玻璃阳光房,长宽均为1.5米。该阳光房的顶部为略有一点倾斜的玻璃平顶,与楼上201室张先生家朝南房间的窗户高度落差不到1米。张先生认为,何先生家天井里搭建的这个阳光房顶部距离他家窗户很近,十分有利于外人攀爬,严重威胁到了他们家的居住安全,因此多次与何先生协商,要求其拆除。物业公司也曾对何先生家的天井搭建作出了违规整改通知。但是何先生对此都置之不理。何先生认为现有阳光房的位置原先是雨篷,因此不是违章搭建,而是重建,物业的整改通知书只要求他们整改,并没有要求拆除。阳光房的玻璃房顶上并不能站人,对二楼并不构成危险。双方争执不下,张先生遂起诉至法院,请求法院判令何先生拆除其天井内搭建的阳光房。

### 【评析】

根据我国《民法通则》等相关法律法规的规定,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活等原则,正确处理相邻关系。给相邻方造成妨碍或者损失的,应当停止侵害,排除妨碍,赔偿损失。本案中,何先生在101室天井内搭建的阳光房,由于是玻璃平顶结构,且与201室朝南房间的窗户落差不大,不足一米的落差高度会給不法分子提供便利条件,让其利用该处立足向二楼窗户攀爬,给楼上邻居张先生家带来安全隐患,所以该阳光房给相邻方即张先生造成了妨碍,应当予以拆除。虽然何先生称该处原本即有雨篷存在,但雨篷与阳光房的顶部相比,无法相提并论,因此何先生的抗辩理由不应当被采纳。

### 【判决】

法院支持了张先生的诉讼请求,判决何先生拆除其在101室天井内搭建的阳光房。

上海市政法案件评查专家  
上海申房律师事务所主任  
孙洪林  
法律咨询热线:63546661

## 毒品成了他俩的“媒人”

### 一对80后白领小夫妻沦为阶下囚

本报讯(通讯员 曹莹 记者 袁玮)一对80后白领小夫妻曾经有着体面的工作,但他们因毒品而相识结婚,也因毒品锒铛入狱。在他们看来,吸毒就意味着体面,也是财富身份的象征。近日,虹口区检察院对这起贩毒案件提起公诉。30岁的苏文原是一家奢侈品店的店长,月入过万。妻子林萱在一家大型外资企业做行政人员。去年,他们还有了一个可爱的小宝宝。可是,谁都没有想到,这对郎才女貌的小夫妻竟是因吸毒相识,已沾染毒品多年。今年2月,他们贩卖毒品时被警方当场抓获。

由于工作性质,苏文结交到很多好哥们。一天晚上,苏文和朋友到酒吧喝酒,一朋友神秘地拿

出一包白色粉末,毒品。一时间,他心乱如麻。“来一口吧,没事的。”面对朋友们的一再邀请,苏文吸食了人生的第一口毒品,“第一次吸毒,整个人异常激动,浑身有使不完的力气,可以一直醒着。”就这样,苏文走上吸毒之路,加入了朋友们一周一次的冰毒派对。在派对上,他认识了妻子林萱。林萱也是因为朋友的“引见”而进入吸毒圈子的。

“其实我们接触的都是些低含量的冰毒、k粉,不会上瘾。不是不能戒,是不想戒。”在苏文看来,吸食毒品是维系、拓宽朋友圈的重要途径,更重要的是,他觉得吸毒是一种财富、身份的象征。“我一个月月入过万,有经济能力去

吸毒。朋友吸的时候我不吸,会很没有面子。”因为青春时期叛逆的心理,林萱厌烦了家中父母的唠叨,她选择向“毒友”倾诉内心。于是,婚后两人在吸毒的道路上越走越远。

不久林萱怀孕了,两人决定戒毒,渐渐远离了毒友。不久,林萱产下一子。整整一年,苏文与林萱都没有碰过毒品。可是有一天,曾经与林萱一起吸毒的闺蜜走进家门。几天后,闺蜜打来电话邀请他们前来尝一尝新到的货。抵不过三番五次邀请,他们踏上了不归路。

不久后,因为帮毒友贩卖毒品,苏文、林萱被抓入狱。(文中人物系化名)

## 老外跳车狂呼“HELP” “看美女”遭勒索三万元

本报讯(通讯员 王薇 记者 孙云)寂静的子夜,一排车辆在十字路口等红灯,突然,一名老外拉开车门,一路狂奔到正在附近临时卡点检查的民警身边,上气不接下气地用英文喊着“HELP”……这是4月16日午夜发生在浦东陆家嘴地区的一幕。民警调查发现,原来这名来自埃及的外籍游客被吊模斩客团伙以“看美女”为由而敲诈勒索。警方据此展开调查,于6月13日凌晨捣毁一个已在全市作案

7起的敲诈勒索团伙,涉案金额约20余万元,王某等15名犯罪嫌疑人被刑事拘留。

4月15日晚上10时许,来自埃及的Jack(化名)在酒店外散步时,被一陌生男子搭讪。经过简单交流后,在该男子的建议下两人乘出租车来到崧山路上的一家KTV包房内观看美女秀等。没想到,他准备结账时,包厢里突然出现几名彪形大汉,要Jack支付29000元,否则便不放行。Jack想

着自己原计划次日就要离开上海,这样拖着也不是办法,只好拿出身上所有的1800元美金。之后,对方把他塞进一辆轿车,准备送回酒店。途中,Jack看到路口有警察,强行跳下车报警。

浦东警方调查发现,这个敲诈勒索团伙包括“老板”“打手”“黑车司机”“吊模女”等角色,通过微信、QQ及散发小广告等方式搭讪外籍人士,带至指定场所“消费”,借此实施敲诈勒索。



上微信,更精彩!

世界杯是最近全球人民都关注的热门话题,“新民法谭”也有自己的独家世界杯法制内容哦。看看这些最受粉丝们喜爱的微信内容,你怎能错过?赶紧扫二维码,上微信看看吧!

- 上海新建4层以上住宅本月起强制装电梯,老公房能沾光吗?
- 军媒罕见发文打“老虎”,剑指哪只虎,你造吗?
- “舌尖上的苏牙”会被告蓄意伤人吗?盘点世界杯奇葩官司。(孙云)